

Kanadski Vestnik

Poročila iz raznih naselij, kjer bivajo in delajo Slovenci

POLOŽAJ V KANADI PO PROVINCIJONALNIH VOLITVAH

Ottawa. — Sedaj, ko je vsa vznemirjenost in razburjenost vsled lokalnih volitev v Alberti in Quebecu poglobila, nastal je zopet položaj mirne dobe, v kateri je mogoče prorokovati o posledicah imenovanih volitev in tudi o njih vspehu.

Izdaj omenjenih volitev je tak, da se zamore javiti, da je preje mogočna, takozvana "liberalna" stranka izredno nagnjena in da stranka imenom "Co-operative Commonwealth Federation", ni dosegla take uspehe, kakor je bilo prvotno pričakovati. Kakor znano, imeli so v Kanadi tekom zadnjih mesecev štiri provincialne volitve; pri treh od teh volitev, je bila liberalna stranka poražena — in sicer vsled načrtov, katere je izdelala federalna zveza. Izid volitev je toraj smatrati nekakim protestom proti politiki in delovanju osrednje ali nacionalne stranke.

Zgoraj omenjena stranka — "C. C. F." — je prodrla v nekaterih pokrajinah British Columbijske in provincije Ontario, in v vseh provincijah Saskatchewan, toda v Alberti in Quebecu je povsem propadla.

Posledice splošnega izida lokalnih, oziroma provincialnih volitev je pa tak, da ne bode niti jedna stranka imela absolutne večine v narodnem parlamentu, oziroma v dolenji zbornici parlamenta. Vsled tega bode iz političnega pogleda vse nekako narobe in drugače, kakor je bilo dosedaj. Vlada je bila poražena; v deljenju zbornice je bilo izvoljenih mnogo vladinih nasprotnikov, in tako je nastal položaj, v katerem ne bode mogoče ustanoviti stalno vlado. Ta položaj nas spominja na položaj v Franciji, katera je imela pred vojno vse polno strank, tako da francoska vlada ni imela absolutne večine in da ni zamogla izdati prepotrebni varnostnih ukrepov.

Kanadska dolenja zbornica ima 245 sedežev; od teh bode sedaj največ odpadlo na progresivne konzervativce, oziroma od 90 do 100 glasov; liberalna stranka bode imela k večjemu le 45 do 50 glasov, in stranka C. C. F. bo imela kakih 60 glasov v dominiji. Ostali sedeži bodo razdeljeni nekako med "nacionaliste" iz provincije Quebec, stranko Socialističnega kredita in nekoliko takozvanih zastopnikov strankarske neodvisnosti.

Toda med sedanjim časom in zvezinimi volitvami, katere

PRESPEVKI IN DARILA ZA KANADSKO ORGANIZACIJO RDEČEGA KRIŽA

Od jeseni leta 1940 so razne postojanke organizacije Rdečega križa v vseh provincijah dominija nabrale na milijone raznih daril, kakor obleke in druge potrebščine. Vse nabrane predmete se redno pošilja preko Atlantika, zlasti v one kraje Evrope, ki so bili vsled vojne najbolj prizadeti. Vsa darila, kakor tudi denarni prispevki se perazdelo organizacijam: Družbi rodbin vojakov in mornarjev, katere ima v vsakem mestu svoje zastopstvo; družbi dobroteljskih organizacij, katere je tudi zastopana po vseh okrajih vsake kanadske provincije, ki pred vsem skrbijo za rodbine, katere so stanovale v hišah Londona, katere so bile radi sedanjega bombardovanja po nemških "robotnih bombah" razdejane. Ta organizacija skrbi tudi za tiste, ki so že po dve leti ali več v raznih koncentracijskih taboriščih; organizaciji ženskih dobrovolev, katere delovanje je jednako kakor ono zgoraj navedenih organizacij; družbi Rdečega križa zaveznških narodov — kakor Poljske, Čehoslovenske, Francije, Jugoslavije, itd. Tekom treh dni, nabrala je ta družba nad 1000 zavojev obleke za begunce iz Poljske, kateri so sedaj nastanjeni v raznih krajih Afrike in za katere skrbi angleška vlada. Nabrane potrebščine za te begunce se pošiljajo običajno na angleški otok Malta, in od tam dalje v Afriko. Dosedaj so poslali iz Kanade v La Valeta, Malta, nad 10,000 oblek za begunce iz Poljske.

MONTREALSKI STRAJK POULIČNIH ŽELEZNIC

Zadeva montrealškega strajka pouličnih železnic, še vedno ni urejena. Strajkarji seveda zasužijo, da dobe vse kar so zahtevali, toda strajkov v sedanjem času, nihče ne odobrava. Vslužbenec montrealške ulične železnice ni nihče pravilno zastopal, in denar, ki je last bogate družbe stori vse, da se bivšim strajkarjem škoduje. Do strajka bi tudi v Montrealu ne prišlo, ako bi se vslužbenec pravilno in pravično postopalo tekom zadnjih let.

Delodajalci so bili vedno proti delavskim organizacijam in ko so bili časi slabi, je bilo vedno dovolj brezposelnih delavcev na razpolago in sicer za vsako plačo. Sedaj si seveda vslužbenec imenovane družbe skušajo zagotoviti boljše bodočnost, kajti za to je sedaj baš pravi čas, ko je le malo številno delavcev brez dela.

V PRID KANADSKIH ODPUŠČENIH VOJAKOV

Iz Ottawe se poroča, da je dolenja zbornica baš pred koncem sedanjega zasedanja odobrila predlog, kateri določa denarno podporo vsem vojakom, kakor hitro bodo doslužili in odpuščeni. To bode stalo kanadsko vlado glasom proračuna, veliko svoto v znesku \$1,500,000,000. Ta denar bode prišel med ljudstvo, oziroma v obrat baš v najkriticnejši dobi, oziroma v dobi splošne inflacije. Tozaderna nevarnost je že sedaj dokaj velika, kajti draginja je uprav velika in mnogovrstnega blaga sploh ni več dobiti za katerokoli ceno. Vsak vojak, ko odsluži, bode dobil nekako po \$2000,00 v gotovini, tako da bode mnogo vojakov imelo več gotovine na razpolago, kakor pa civilni prebivalci. Vojaki bodo z imenovano svoto lahko živeli saj eno leto, ne da bi jim bilo treba delati, dasiravno ta denar prihaja iz žepa ostalih Kanadčanov, ki niso bili vojniki. Toda vojaki so se bojevali in — ljudje pravijo — "so what?"

RESOLUTNA STENOGRAFINJA

Toronto, Ont. — Neka mlada stenografinja, ki je v službeno v uradu velikega pisarniškega poslojja, je tekom minuloga tedna delala "čez uro". Medtem so pa vhod v poslopje zaprli, tako, da se ni zamogla podati domov. Toda ona ni dolgo premišljevala in je sprožila avtomatičen alarm za ognjegasce, ki so takoj prišli. Ona se jim je iskreno zahvalila za vslogo in pristavila: "Moram hitro domov, kajti doma me čakajo z — večerjo!"

POMANJKANJE POLJEDELSKIH DELAVCEV V KANADI JE SE VEDNO VELIKO

Ker je vsled vojne odšlo velikantsko število poljedelskih delavcev na delo v razne tovarne in tudi v redno vojsko in mornarico, je pomanjkanje poljedelskih delavcev v vseh provincijah Kanade še vedno veliko. Vsled tega vlada po svojih močeh skrbi za to, da grede tovarniški delavci začasnje opravljati dela na farmah tako v zapadnih, kakor tudi v istočnih provincijah prostranega dominija.

Najvažnejše dela na farmah za sedaj je pospravljanje poljskih pridelkov v pravem času, da se ne pokvari. Ti pridelki bodo izredno potrebni sedaj, ko se vojna v Evropi bližja svojem koncu, in ko bode potreba živil v osvobojenih državah Evrope izredno velika. Pred vojno, so razne železniške in druge prometne družbe prirejale vsako jesen takozvane izlete delavstva v zapadne prerijske provincije, kjer so opravili žetev in pospravljanje žita na nepreglednih pčeničnih poljih. Teh izletov pa sedaj vsled vojne ni več in radi tega izdeluje osrednja kanadska vlada nove načrte glede transportacije in nabiranja poljskih delavcev na zapad tekom prihodnjih let. S to željo se bode namreč bavil kanadski parlament, ki že se-

ČITATELJEM je znano, kako se je vse podražilo, in ravnotako tudi tiskovni papir in druge tiskarske potrebščine. Da si rojaki zasigurajo redno dopuščljanje lista, lahko grede upravnistvu na roke s tem, da imajo vedno, če le mogoče, vsa prejšnja naročnina. ALI NE BI OBNOVILI SVOJO NAROČNINO ŠE DANES in ne čakajte na opomin, ker, s tem prihranite upravnistvu nepotrebne stroške?

MATI... (Enodejanka)

Andrej: (v zadregi) Prav za prav ne! Eden je z Gorenjskega, drugi je Štajere, tretji pa je bil s Krana — mlad fant, kakšnih 17 let je imel. Toliko bitk je prestal, pogumen do predznošči. To pot je obležal. Smrtno ranjen je bil, vedel je, da bo umrl, pa se je z dvema bombama vrgel pod tank. Raztrgalo ga je, tank pa je uničen. Še s smrtjo je hotel zadeti sovražnika!

Mati: (občudujoče) Da so tudi taki!

Peter: Taki fantje morajo zmagati. Kje je sila, da bi jih mogla uničiti?

Minea: Si še ženjen, Andrej? (mu da vode).

Peter: (je ogledoval obe Andrejevi puški) — Kako pa da imaš dve puški, Andrej?

Andrej: (zmeden) Kar tako... (Da odvrne pozornost s Petrovega vprašanja, poluhi s pripovedovanjem). In veste, kdo je vodil Italijane? Boštjanov Ciril!

Mati: (osupne, Minea ravnotako, Peter se ozre v mater) Kaj poveš? Pa si dobro videš?

Peter: No, mama, kaj sem vam rekel?

Andrej: Dobro videl, dobro. Pričakal jih je zunaj vasi, ker so bili pač domenjeni, da jim bo kazal hiše in vaščane, ki jim je treba požgati in jih odgnati. Pasja duša!

Peter: No, mama, meni niste verjeli. Kaj pravi zdej?

Mati: Če je pa tako...

Peter: Andrej, pa ga niste mogli —?

Andrej: Za zdej je ušel pravični kazni. A jutri je še en dan. Pa naj se skrije kamorkoli; najdemo ga in poplačamo ga, izdajalec, njega in njegovoga očeta!

Mati: Če je pa tako!... Kje je France, moj France?

Andrej: Ne vem, kje je zdej.

Mati: Kam je odšla vaša četa?

Andrej: Pri četi ga ni.

Minea: Andrej, ti nam nekaj prikrivaš! Kje je France?

Andrej: Tale puška je njegova. (Peter prime puško, ogleduje jo in položi nazaj).

Mati: (z grozo) Mrtev?

Andrej: Ranjen je bil. Zraven mene se je zgrudil. Hotel sem ga rešiti, prav sem bil že sam ranjen v nogo. Tedaj pa dobim drugi strel v rame, bil sem brez moči. Vzel sem njegovo puško, da je ne bi dobili Italijani v roke.

Mati: In France?

Andrej: Italijani so ga težko ranjenega ujeli.

Mati: France, moj France, moj fant! (joka-glava ji pade na mizo).

Minea: Mama, saj morda še živi! Kaj meniš Andrej? (molk, le mati vzdihuje) France, moj France!

Andrej: (čez čas) Boštjanov Ciril... (Vsi se ozro v Andreja, ki govori le s teška, ker ga mučijo bolečine)... ta ga je ujel in izročil Italijanom... (Vsi ostrmijo. Pavza). (Trkanje na vrata. Vstopi partizan Marko.

4. prizor.

Marko: (pozdravi po partizansko) Pozdravljeni! Tovarj Andrej, na pot bo treba. Si se okrepčal? Zunaj vasi čaka voz, da te popelje v našo bolnišnico.

Andrej: Sem. Takoj lahko grem. (Vstaja s klopi)

Peter: Teško bo šlo, podpirati ga boš moral.

Marko: Ni prvi, že nosil sem jih.

Mati: (za mizo strmi predse, v njej se bije boj.)

Andrej: (na tiho Marku, da ne bi slišala mati) Kaj so storiš Italijani z ujetimi?

Marko: Ustrelili so jih, tudi Franceta. (Minea krikne, mati sliši in razume, kaj se je zgodilo. (Zdrzne se za hip, malo zajeeči a obraz ji ostane trd. Pavza.)

KUHARSKA KNJIGA: Recipes of All Nations

RECEPTI VSEH NARODOV

NOVA IZDAJA \$3.00 STANE SEDAJ 3.

Knjiga je trdo vezana in ima 821 strani

Recepti so napisani v angleškem jeziku; ponekod pa so tudi v jeziku naroda, ki mu je kakšna jed posebno v navadi

Ta knjiga je nekaj posebnega za one, ki se zanimajo za kuhanje in se hočejo v njem čimbolj izveščati in izpopolniti.

Naročite pri KNJIGARNI SLOVENIC PUBLISHING CO 216 West 18th Street New York 11, N. Y.

SLABA NAVADA V HALL FAXU, N. S.

Iz Halifaxa, N. S., se javlja, da tankaj neka neznana tolpa vsako noč pobija velike šipe izloženih okenj v raznih velikih trgovinah. Vsled tega so monge zavarovalne družbe, pri katerih so okna zavarovana, odpovedale zavarovalnino. Nekateri trgovci so vsled tega svoja izložbena okna enostavno pokrili z deskami, katere bodo ostale na oknih do konca vojne.

Poslovanje kanadskega parlamenta bode baje preinačeno na trgovski podlagi

List "Carleton Place Canadian", ki izhaja v Carleton Place, Ont., predlaga, da se poslovanje kanadskega osrednjega parlamenta preustroji, tako da bode posloval hitreje, oziroma, da bode posloval nekako na trgovski podlagi, kakor je to običaj v velikih trgovinah.


Istočasno pa imenovani list pristavlja, da kanadski parlament ni povsem navaden — "department store", in da predsednik parlamenta tudi ni navaden manager take trgovine. — Vsled tega bode ostalo vse pri starem.

NOVA IZDAJA Hammondov SVETOVNI ATLAS

V njem najdete zemljevide vsega sveta, ki so tako potrebni, da morate slediti današnjim poročilom.

Zemljevidi so v barvah. Cena 50 centov

Naročite pri: "G L A S U NARODA", 216 West 18th Street, New York 11, N. Y.



TO JE KNJIGA, KI JO BOSTE RADI IZROČILI SOSEDU, DA JO PREČITA

THE INCREDIBLE TITO

Man of the Hour

V angleščini izpod peresa slovitoga pisatelja Howard Fast-a

Povest o bojih Jugoslovanov za svobodo, o čemer ni bilo pisano še nikdar poprej.

"Najbolj razburljiva povest v 27 letih!"

Stane 25c v uradu — 30c po pošti.

Ker je zaloga teh knjžic zelo omejena, je priporočljivo, da pošljete naročilo prej ko mogoče. K naročilu priložite v dobrem zavrtku gotovino oz. znanke (Združenih držav). — Naročite lahko pri:

KNJIGARNI SLOVENIC PUBLISHING COMPANY 216 West 18th Street New York 11, N. Y.

